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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3657/24-2-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Δ. Νατσιός, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σε ό,τι αφορά στις ελληνοποιήσεις, κατ’ αρχάς για την εισαγωγή στη χώρα προϊόντων νωπών 
οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών απαιτείται υποχρεωτικά η υποβολή αναγγελίας στο 
πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). Το ΜΕΝΟ 
ξεκίνησε να λειτουργεί για καταγραφή των επιχειρήσεων το 2005 και αναβαθμίστηκε, ώστε να 
είναι και εργαλείο ανάλυσης κινδύνου και λήψης αποφάσεων το 2013.
Τελικά το ΜΕΝΟ αποτελεί ταυτόχρονα:
• σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοκοινοτικό 
εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών, 
• σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών και 
• σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των φορτίων 
νωπών οπωροκηπευτικών. 
Όσον αφορά στους μηχανισμούς των συστηματικών ελέγχων, για την αντιμετώπιση φαινομένων 
«ελληνοποίησης», το Υπουργείο μας εποπτεύει και συντονίζει τα Περιφερειακά Κέντρα 
Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτουγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) και τις ΔΑΟΚ που 
διεξάγουν ελέγχους σε νωπά οπωροκηπευτικά, μπανάνες και πατάτες:

• Σε όλα τα στάδια εμπορίας σχετικά με τη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα
• Στα στάδια από την πρωτογενή παραγωγή έως και τη συσκευασία – τυποποίηση σχετικά 

με την υγιεινή και ασφάλεια 
• Στο στάδιο της εισαγωγής σχετικά με την υγιεινή και ασφάλεια 

Ειδικά για την τελευταία περίπτωση, τους ελέγχους κατά την εισαγωγή, πραγματοποιούνται:
• Έλεγχος εγγράφων στο 100% των φορτίων 
• Έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος δειγματοληπτικά 

Επίσης, το αρμόδιο Τμήμα του ΥΠΑΑΤ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων 
μετά το στάδιο της εισαγωγής και μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να 
προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα και να αποφύγει φαινόμενα «ελληνοποιήσεων» 
εισαγόμενων ποιοτικά υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και, ενδεχομένως, επικίνδυνων 
προϊόντων, τα οποία:
• ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα,
• παραπλανούν τον καταναλωτή και
• θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.
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Στόχος δηλαδή είναι:
• Η προστασία των ελληνικών προϊόντων και του Έλληνα καταναλωτή.
• Η αποφυγή των ελληνοποιήσεων, πολλώ δε μάλλον από προϊόντα που είναι σαφώς 

κατώτερων προδιαγραφών από τα ελληνικά.
Στην περίπτωση που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν συμμορφώνονται με την ισχύουσα εθνική και 
ενωσιακή νομοθεσία, επιβάλλονται κυρώσεις που ποικίλλουν από τις υποχρεωτικές διορθωτικές 
κινήσεις έως την απαγόρευση εισαγωγής ή και την καταστροφή του προϊόντος. Οι εν λόγω 
κυρώσεις είναι διαθέσιμες on line στο σύστημα για όλες τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, 
αυξάνοντας έτσι την επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα του συστήματος εποπτείας και ελέγχου.
Σε κάθε περίπτωση το ΥπΑΑΤ, μέσω της αρμόδιας Διεύθυνσης, αναπροσαρμόζει τους ελέγχους 
του, δίνοντας κατά περιόδους προτεραιότητα άλλοτε στην εσωτερική αγορά (χονδρικό και 
λιανικό εμπόριο) και άλλοτε στις εισαγωγές, αναλόγως των καταγεγραμμένων ή καταγγελθέντων 
φαινομένων 
Σημειώνεται δε ότι ελέγχους στην εσωτερική αγορά διενεργεί και ο ΕΦΕΤ. Συγκεκριμένα, 
διενεργεί ελέγχους στα σημεία λιανικής πώλησης για θέματα επισήμανσης/προέλευσης των 
τροφίμων και διερευνά υποθέσεις ελληνοποιήσεων σε συνεργασία με άλλες αρμόδιες 
υπηρεσίες.
Όσον αφορά στους ελέγχους των τροφίμων για την ύπαρξη υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων στη χώρα μας και γενικά για τα θέματα που σχετίζουν τη δημόσια υγεία με την 
ύπαρξη υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων στα τρόφιμα, σημειώνεται ότι η 
Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής (Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων) του 
ΥΠΑΑΤ, ως αρμόδια αρχή, στο πλαίσιο εφαρμογής της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, κάθε 
χρόνο προγραμματίζει και υλοποιεί πρόγραμμα ελέγχου τροφίμων και ζωοτροφών φυτικής 
προέλευσης για υπολείμματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Έτσι, σε εφαρμογή του 
Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/1355 «σχετικά με τα πολυετή εθνικά προγράμματα 
ελέγχου για τα κατάλοιπα φυτοφαρμάκων, που οφείλουν να καταρτίσουν τα κράτη μέλη», μετά 
από ανάλυση επικινδυνότητας, χρησιμοποιώντας συγκεκριμένα κριτήρια (π.χ. όγκος εισαγωγών, 
τα αποτελέσματα προηγούμενων ετών, τις ανακοινώσεις στο σύστημα RASFF κ.τ.λ.), ετησίως 
καταρτίζει πρόγραμμα ελέγχων υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων και αναρτάται 
στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ 
https://www.minagric.gr/images/stories/docs/politis/Trofima_Ygeia/MONITO_2024s.pdf). 
Το πρόγραμμα αυτό καταρτίζεται στην αρχή κάθε έτους και αποστέλλεται στις αρμόδιες 
ελεγκτικές υπηρεσίες της χώρας, δηλαδή:
• στις 56 ΔΑΟΚ των Π.Ε. της χώρας και 
• στα 8 ΠΚΠΦΠ&ΦΕ (Τμήματα της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων της 
Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ).
Επισημαίνεται ότι, από τον Ιούνιο του 2023, τα αποτελέσματα ελέγχου υπολειμμάτων 
αναρτώνται κάθε μήνα από τη Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής (Τμήμα 
Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων) του ΥΠΑΑΤ, στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ, για λόγους 
διαφάνειας και ενημέρωσης του καταναλωτή, με πλήρη ανάλυση των ευρημάτων, των 
ελεγχθέντων προϊόντων και την προέλευση των δειγμάτων.
Επιπλέον έλεγχοι διενεργούνται από τον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ στους τομείς γάλακτος και 
γαλακτοκομικών προϊόντων, κρέατος και αυγών.
Συγκεκριμένα, όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή γάλακτος και 
γαλακτοκομικών προϊόντων, ανάλογα με τη δραστηριότητά τους, υποχρεούνται να υποβάλουν 
ηλεκτρονικά στην εφαρμογή ΑΡΤΕΜΙΣ: 

1. τις Τριμηνιαίες Δηλώσεις Παραδόσεων Γάλακτος και την αξία αυτών (παραγωγοί),
2. τις Μηνιαίες Δηλώσεις Παραλαβών Γάλακτος και την αξία αυτών (αγοραστές),
3. τις Μηνιαίες Δηλώσεις Ισοζυγίου Εισροών – Εκροών Γάλακτος (αγοραστές και 

παραγωγοί - μεταποιητές).
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Ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ διαθέτει όλα τα στοιχεία που αφορούν τόσο στις ποσότητες αγελαδινού, 
πρόβειου και γίδινου γάλακτος που παράγονται στην Ελλάδα, όσο και στις ποσότητες κάθε 
μορφής γάλακτος που εισάγονται, καθώς και τα προϊόντα στα οποία αυτές χρησιμοποιούνται.  
Η καινοτομία της παραπάνω ΚΥΑ είναι ότι τα στοιχεία που αφορούν στις ποσότητες και τις τιμές 
του γάλακτος που δηλώνουν ότι αγοράζουν οι μεταποιητές από τους παραγωγούς, θα μπορούν 
να διασταυρωθούν με τις δηλώσεις των ίδιων των παραγωγών. Επίσης, από την έναρξη ισχύος 
της, όλοι οι αγοραστές υποχρεούνται να υποβάλουν κάθε μήνα τις αγορές από παραγωγούς και 
για το πρόβειο και γίδινο γάλα.
Οι επιχειρήσεις γάλακτος έχουν το δικαίωμα να πραγματοποιούν αγορές γάλακτος (οι οποίες 
δηλώνονται στον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ ως Γάλα Ελληνικό, Γάλα Ευρωπαϊκής Ένωσης, Γάλα Τρίτων 
Χωρών) σε όποια μορφή και από όποια χώρα επιθυμούν αρκεί να τεκμηριώνουν σε ημερήσια 
βάση την ανάλωσή του ανά προϊόν. Τα παραπάνω αποτελούν αντικείμενο των τακτικών και 
έκτακτων ελέγχων που διενεργεί ο ΕΛΓΟ. Οι τακτικοί έλεγχοι είναι δειγματοληπτικοί και 
πραγματοποιούνται, σύμφωνα με την ΚΥΑ 838/51008, με βάση ένα ετήσιο πρόγραμμα ελέγχων.
Το 2024 πραγματοποιήθηκαν 250 έλεγχοι σε επιχειρήσεις γάλακτος, από τους οποίους οι 95 
παρουσίασαν ευρήματα, έγιναν συστάσεις σε 82 περιπτώσεις και έγινε εισήγηση επιβολής 
προστίμου για 13 επιχειρήσεις. 
Στον τομέα του κρέατος, ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ έχει την αρμοδιότητα συντονισμού και υλοποίησης 
των ελέγχων της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση τόσο με την προέλευση - καταγωγή του όσο 
και με την τήρηση μηνιαίων Ισοζυγίων αγορών και πωλήσεων.
Όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στους τομείς εμπορίας, 
διακίνησης, τεμαχισμού και τυποποίησης κρέατος, παραγωγής παρασκευασμάτων κρέατος και 
προϊόντων με βάση το κρέας, υποχρεούνται να τηρούν μηνιαίο ισοζύγιο αγορών και πωλήσεων 
κρέατος, το οποίο και υποβάλλουν στον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
«ΑΡΤΕΜΙΣ». Σκοπός των ισοζυγίων είναι ο έλεγχος της ελληνικής αγοράς σε σχέση με την 
προέλευση – καταγωγή του κρέατος.
Επιπλέον, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας «ΑΡΤΕΜΙΣ» συγκεντρώνονται στοιχεία για την  
παραγωγή, την εισαγωγή και την εμπορία ελληνικού και μη ελληνικού κρέατος στη χώρα. Τα 
σφαγεία της χώρας καταχωρούν ηλεκτρονικά και σε ημερήσια βάση τις σφαγές αναγράφοντας 
και τη χώρα καταγωγής – προέλευσης του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι εισαγωγείς και οι έμποροι 
κρέατος υποβάλλουν ηλεκτρονικά, σε μορφή μηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές και τις εκροές της 
επιχείρησής τους, αναγράφοντας επίσης τη χώρα καταγωγής - προέλευσης του κρέατος. Η 
ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των πληροφοριών.
Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται, ώστε να γίνονται εμπεριστατωμένοι και αποτελεσματικοί 
επιτόπιοι έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Έτσι ελέγχονται οι κτηνοτρόφοι, οι παχυντές, 
οι εισαγωγείς ζώντων ζώων και κρέατος, τα σφαγεία, οι επιχειρήσεις που τεμαχίζουν και 
τυποποιούν κρέας, οι επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα με βάση το κρέας, καθώς και κάθε 
σημείο λιανικής πώλησης, όπως τα παραδοσιακά κρεοπωλεία και τα σούπερ μάρκετ.
Το 2024, σύμφωνα με τα καταχωρημένα στο ΑΡΤΕΜΙΣ στοιχεία, πραγματοποιήθηκαν σε 
συνεργασία με τις Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων 
της χώρας 461 επιτόπιοι έλεγχοι σε επιχειρήσεις κρέατος, από τους οποίους οι 175 παρουσίασαν 
ευρήματα και 139 επιχειρήσεις προτάθηκαν για επιβολή προστίμου. 
Αντίστοιχα, στον τομέα των αυγών όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται 
στους τομείς παραγωγής, συλλογής, συσκευασίας, εμπορίας, και μεταποίησης αυγών 
υποχρεούνται να συνδεθούν στην ηλεκτρονική πλατφόρμα «ΑΡΤΕΜΙΣ» (ΥΑ 1618/162339 (ΦΕΚ Β’ 
2734/25-06-2021, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει) και να καταχωρούν:

• τα στοιχεία κάθε σμήνους που μπαίνει στους θαλάμους ωοτοκίας ή βγαίνει από αυτούς 
(παραγωγοί),

• τον αριθμό των αυγών που παράγονται κάθε μήνα (παραγωγοί),
• τα δεκαπενθήμερα ισοζύγια των αυγών που συλλέγονται, εμπορεύονται, διακινούνται, 

ή χρησιμοποιούνται για την παρασκευή προϊόντων αυγού (κέντρα συλλογής, 
συσκευασίας, έμποροι και μεταποιητικές μονάδες),
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• τις ποσότητες αυγών που παραλαμβάνονται από άλλα κράτη μέλη της Ε.Ε. ή εισάγονται 
από τρίτες χώρες, μέσα σε τρεις μέρες από την παραλαβή τους (όλοι οι αγοραστές – 
εισαγωγείς),

• τον αριθμό των πτηνών παραγωγής αυγών κατανάλωσης που πωλούνται 
(εκκολαπτήρια, αναθρεπτήρια).

Όλα τα παραπάνω συμβάλλουν στον έλεγχο της ελληνικής αγοράς σε σχέση με την προέλευση 
των αυγών κατανάλωσης.
Τα στοιχεία αυτά αξιοποιούνται, ώστε να γίνονται εμπεριστατωμένοι και αποτελεσματικοί 
επιτόπιοι έλεγχοι. ‘Έτσι ελέγχονται οι μονάδες παραγωγής αυγών, τα κέντρα συλλογής και 
συσκευασίας, οι επιχειρήσεις χονδρικής και λιανικής πώλησης, καθώς και οι μονάδες 
μεταποίησης. Οι τακτικοί έλεγχοι είναι δειγματοληπτικοί και πραγματοποιούνται με βάση ένα 
ετήσιο πρόγραμμα ελέγχων.
Το 2024, σύμφωνα με τα καταχωρημένα στο ΑΡΤΕΜΙΣ στοιχεία, πραγματοποιήθηκαν σε 
συνεργασία με τις Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων 
της χώρας 21 επιτόπιοι έλεγχοι σε επιχειρήσεις αυγών, από τους οποίους οι 9 παρουσίασαν 
ευρήματα και 6 επιχειρήσεις προτάθηκαν για επιβολή προστίμου. 
Πέραν όλων των ανωτέρω, που καταδεικνύουν ότι υπάρχει ήδη ένα συντονισμένο σύστημα 
ελέγχων σε όλα τα στάδια, εντοπίζουμε αδυναμίες και επεξεργαζόμαστε μεταβολές στη 
διαδικασία που θα καταστήσουν τον ελεγκτικό μηχανισμό ακόμη πιο αποτελεσματικό απέναντι 
στα προβλήματα των ελληνοποιήσεων και των ποιοτικών χαρακτηριστικών που επηρεάζουν τον 
καταναλωτή και θίγουν τον ανταγωνισμό. 
Σχετικά με την πρόσληψη προσωπικού στις Υπηρεσίες που αναφέρονται στην ερώτηση, δεν 
αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Το Υπουργείο μας  
μεριμνά για τη στελέχωση των υπηρεσιών του και των εποπτευόμενων φορέων με την 
πρόσληψη μονίμου προσωπικού, κατόπιν έγκρισης από το Υπουργικό Συμβούλιο, την πρόσληψη 
εποχικού προσωπικού για κάλυψη εκτάκτων αναγκών, αλλά και την πρόσληψη προσωπικού 
ορισμένου χρόνου.  
Όσον αφορά στα έργα υποδομών, διευκρινίζεται κατ’ αρχάς ότι οι αναδασμοί και τα 
αντιπλημμυρικά εμπίπτουν στις αρμοδιότητες άλλων Υπουργείων. 
Σε ό,τι αφορά αρδευτικά και εγγειοβελτιωτικά έργα, ο ρόλος μας είναι να αναζητούμε τους 
πιθανούς διαθέσιμους πόρους -ευρωπαϊκούς και εθνικούς- να τους κατευθύνουμε προς την 
κατασκευή έργων με σχεδιασμό ανάλογα με τις ανάγκες του κλάδου, να φτιάχνουμε το 
κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο για τη σωστή αξιοποίησή τους, να αξιολογούμε τις προτάσεις βάσει 
αντικειμενικών κριτηρίων και, τέλος, να τις χρηματοδοτούμε. 
Για την επιλογή των προς κατασκευή έργων και την κατασκευή τους, αρμόδιες είναι οι 
Περιφέρειες.
Στο πλαίσιο των χρηματοδοτικών εργαλείων που διαχειρίζεται το Υπουργείο μας:

• έχουν υποβληθεί και αξιολογούνται αρμοδίως πέντε αιτήσεις στήριξης από τον Δήμο 
Δεσκάτης με την υπ’ αρ. πρωτ. 4752/08-11-2024 Πρόσκληση της Παρέμβασης Π3-73-1.2 
«Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις» του Σ.Σ. ΚΑΠ 
2023-2027.

• ήδη υλοποιούνται με χρηματοδότηση από το Π.Α.Α. 2014-2020 δύο έργα (στους Δήμους 
Γρεβενών και Δεσκάτης) συνολικού προϋπολογισμού 1 εκατομμυρίου ευρώ.

Όσον αφορά στην προστασία των τοπικών ποικιλιών, όπως σιτάρι, κριθάρι, σιταρόβριζα, 
τριφύλλι, όσπρια και κτηνοτροφικά προϊόντα, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 14 του 
ν.1564/1985 «Οργάνωση παραγωγής και εμπορίας του πολλαπλασιαστικού υλικού φυτικών 
ειδών» (Α΄164), όπως ισχύει, και το π.δ. 80/90, οι τοπικές ποικιλίες προστατεύονται από το 
κράτος.
Για τον σκοπό αυτόν, στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, επίκειται η χρηματοδότηση των 
Ινστιτούτων Αγροτικής Έρευνας και της Τράπεζας Διατήρησης Γενετικού Υλικού του Ινστιτούτου 
Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Πόρων του ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ για πέντε (5) έτη, ώστε 
να καλυφθούν οι ανάγκες τους σε προσωπικό και η απρόσκοπτη λειτουργία τους, από τον 
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λογαριασμό σποροπαραγωγής και φυτωρίων του Ταμείου Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, με το 
ποσό των 1.100.000 €.
Παράλληλα, σύμφωνα με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο [υπ’ αρ. 134599/21-01-2011 ΚΥΑ 
(Β’194), όπως ισχύει (κηπευτικά) και υπ’ αρ. 324975/11378/2009 ΚΥΑ (Β΄2038), όπως ισχύει 
(γεωργικά είδη)], δίδεται η δυνατότητα της εγγραφής στον εθνικό κατάλογο ποικιλιών προς 
διατήρηση (τοπικών ποικιλιών) με πιο χαλαρές απαιτήσεις για τους ενδιαφερόμενους, καθώς και 
για την παραγωγή και την εμπορία του πολλαπλασιαστικού τους υλικού (σπόροι προς σπορά, 
φυτάρια, βολβοί, κόνδυλοι κ.λπ.), με σκοπό την επί τόπου διατήρησή τους και τελικά την 
προστασία τους από τη γενετική διάβρωση.
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι συγκεκριμένες καλλιέργειες εξακολουθούν να ενισχύονται και 
στην ΚΑΠ 2023-2027 με το καθεστώς των συνδεδεμένων ενισχύσεων:

• πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή
• αραβόσιτος 
• πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, 
• όσπρια 
• σκληρός σίτος 
• μαλακός σίτος 
• κριθάρι

Σύμφωνα με τα στοιχεία ΟΣΔΕ 2024 (πηγή Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.), στην ΠΕ Γρεβενών καλλιεργούνται τα 
κάτωθι είδη καλλιέργειας, με τους αντίστοιχους αριθμούς παραγωγών και καλλιεργούμενης 
έκτασης:

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΓΡΕΒΕΝΩΝ
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΑΡ.ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

(ΑΦΜ)
ΕΚΤΑΣΗ(ΗΑ)

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ 44 111,01
ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ ΕΝΣΙΡΩΣΗΣ 17 65,95
ΕΛΑΙΟΥΧΟΙ ΣΠΟΡΟΙ 26 147,42
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΑ ΦΥΤΑ ΓΙΑ ΖΩΟΤΡΟΦΕΣ 6.890 26.991,17
ΛΟΙΠΑ ΣΙΤΗΡΑ(ΚΥΡΙΩΣ ΣΙΤΟΣ 
ΜΑΛΑΚΟΣ,ΚΡΙΘΑΡΙ,ΤΡΙΤΙΚΑΛΕ,ΒΡΩΜΗ)

1.686 5.511,82

ΟΣΠΡΙΑ ΒΡΩΣΙΜΑ 909 2.886,49
ΣΚΛΗΡΟΣ ΣΙΤΟΣ 73 372,84
ΣΥΝΟΛΟ 9.645 36.086,70

Όσον αφορά στις ενέργειες που απαιτούνται για να καταχωριστεί ένα γεωργικό προϊόν ή ένα 
τρόφιμο ως Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) ή ως Προστατευόμενη Γεωγραφική 
Ένδειξη (ΠΓΕ) στο σχετικό Μητρώο της Ε.Ε, θα πρέπει, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην 
κείμενη εθνική και ενωσιακή νομοθεσία, να υποβληθεί σχετικό αίτημα στην αρμόδια υπηρεσία 
του ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας-Τμήμα ΠΟΠ,ΠΓΕ,ΕΠΙΠ) 
από μία ομάδα παραγωγών, ανεξαρτήτως νομικής μορφής, αποτελούμενη από παραγωγούς του 
προϊόντος, του οποίου η ονομασία ζητείται να καταχωριστεί. Η αίτηση καταχώρισης θα πρέπει 
να περιλαμβάνει το Ενιαίο Έγγραφο και τις Προδιαγραφές του προϊόντος και θα πρέπει, επίσης, 
να συνοδεύεται από υποστηρικτικά στοιχεία που θα τεκμηριώνουν τις απαιτήσεις που 
προβλέπονται στις Προδιαγραφές και, ιδίως, να στοιχειοθετούν την ιδιοτυπία έκαστου 
προϊόντος, η οποία θα πρέπει να οφείλεται στους εγγενείς φυσικούς και ανθρώπινους 
παράγοντες της οριοθετημένης γεωγραφικής ζώνης παραγωγής του και, ως εκ τούτου, 
πληρούνται οι προϋποθέσεις αναγνώρισης μίας ονομασίας ως ΠΟΠ ή ΠΓΕ. Σημειώνεται, τέλος, 
ότι η αξιολόγηση κάθε αιτήματος γίνεται τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο και σε 
κάθε ένα από τα στάδια αυτά προβλέπεται διαδικασία ενστάσεων.
Έως σήμερα, το μόνο αίτημα που έχει υποβληθεί στην ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ 
είναι από τον Αγροτικό Συνεταιρισμό Γρεβενών (αιτούσα ομάδα) για την καταχώριση της 
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ονομασίας «Ρεβίθια Γρεβενών» ως ΠΓΕ και το οποίο αναμένεται να εξεταστεί τους επερχόμενους 
μήνες. 
Σχετικά με την αναφορά στον ΕΛΓΑ, για το 2023, έχουν καταβληθεί αποζημιώσεις ύψους 
3.134.021 ευρώ στην Π.Ε. Γρεβενών, ενώ για το 2024 και για ζημιές στις γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις έχουν γίνει 151 αναγγελίες, υποβλήθηκαν 765 δηλώσεις ζημιάς και έχουν 
καταβληθεί 1.997.770,70 ευρώ στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. Ο δε σχεδιασμός 
είναι εντός της Άνοιξης 2025 να έχει ολοκληρωθεί η καταβολή των αποζημιώσεων. 
Σημειώνεται ότι βρίσκεται στην τελική ευθεία το νομοσχέδιο για τη συνολική αναμόρφωση του 
γεωργοασφαλστικού συστήματος και η νομοθέτηση ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και 
βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται περισσότερο στις ανάγκες 
παραγωγών και κτηνοτρόφων, όπως αυτές διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις 
νέες κλιματικές συνθήκες και να εξασφαλίζει την οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη 
φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
Οι μελέτες που πραγματοποιήθηκαν προς τον σκοπό αυτό περιλαμβάνουν την αξιολόγηση νέων 
κινδύνων, νέων μορφών ασφάλισης και της δυνατότητας αξιοποίησης των διαθέσιμων από τη 
νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων (Καν. 2021/2115, άρθρο 76), νέους τρόπους 
υπολογισμού των ασφαλίστρων αλλά και την οργανωσιακή, τεχνολογική και ψηφιακή 
αναμόρφωση του Οργανισμού χρόνου, προκειμένου να καταστεί πιο γρήγορος και 
αποτελεσματικός. 
Βασικούς άξονες της αναμόρφωσης αποτελούν η αξιοπιστία, φερεγγυότητα και βιωσιμότητα του 
ασφαλιστικού συστήματος και του ΕΛΓΑ. Σημειώνεται ότι τα τελευταία χρόνια ο Οργανισμός 
καλείται να καταβάλει αποζημιώσεις διπλάσιες των εσόδων του από τις ασφαλιστικές εισφορές.
Κατά τα χρόνια διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, οι αποζημιώσεις που έχουν χορηγηθεί σε 
ασφαλισμένους δικαιούχους ξεπερνούν το 1,6 δις €, με το 50% να καλύπτεται από τον Κρατικό 
Προϋπολογισμό με πρωτοβουλία της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου μας, 
ενώ είναι αξιοσημείωτο ότι η καταβολή αποζημιώσεων πλέον ολοκληρώνεται σε ένα διάστημα 
από λίγους μήνες έως ένα έτος κατά το μέγιστο, από το ζημιογόνο αίτιο και σε μία μόνο δόση 
εφάπαξ. Σε αντίθεση με πρακτικές προηγούμενων κυβερνήσεων, κατά τις οποίες ολοκληρωνόταν 
έως και 17 μήνες μετά και μάλιστα σε τρεις δόσεις (70-20-10).

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς τα οποία 
διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Υπουργεία Εσωτερικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Δ. Νατσιό
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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